



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

შპაპი ჰმოსტკა  
საბარტოლომე 43  
თბილისი  
საბარტოლომე 43  
საბარტოლომე 43  
საბარტოლომე 43

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР  
№ 140 (14293) • ПЯТНИЦА, 16 ИЮНЯ 1972 ГОДА • Цена 2 коп.

## ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ - ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

ТРЕТЬЕ — ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

15 июня третья сессия Верховного Совета Грузинской ССР восьмого созыва продолжала работу. В 10 часов утра началось третье — заключительное заседание сессии.

Председательствует Председатель Верховного Совета Грузинской ССР депутат И. В. Абашидзе.

Сессия приступила к обсуждению второго вопроса повестки дня. Депутаты заслушали доклад председателя Постоянной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР по здравоохранению, физической культуре и социальному обеспечению депутата П. Г. Гелбахиани «О проекте Закона Грузинской ССР о здравоохранении».

В обсуждении доклада приняли участие депутаты: В. Г. Бочоршвили (Лентехский избирательный округ, Лентехский район), Л. А. Хореванидзе (Шахевский избирательный округ, Шахевский район), А. П. Лаперадзе (Ленинский избирательный округ, г. Тбилиси), М. А. Черкезишвили (Абастуманский избирательный округ, Аджарский район).

Обсуждения на настоящей сессии вопроса о мерах дальнейшего совершенствования здравоохранения, отмечая депутаты, является еще одним ярким проявлением неустанной заботы о здоровье людей их властью.

Государство ежегодно расходует большие средства на нужды здравоохранения. В результате неуклонного повышения материального и культурного уровня жизни народа, проведения соответствующих профилактических мероприятий и улучшения медицинского обслуживания значительно возросла средняя продолжительность жизни советских людей, снизилась заболеваемость населения, ликвидированы многие инфекционные болезни. Большая армия медицинских работников добросовестно, самоотверженно несет свою благородную службу. Наряду с этим приводятся примеры, когда отдельные медицинские работники проявляют равнодушие и больным, плохо выполняют свой служебный долг.

Было отмечено, что при общих больших успехах в развитии здравоохранения пока используются не все имеющиеся возможности для дальнейшего улучшения охраны и укрепления здоровья населения.

Охарактеризовав достигнутые успехи, депутаты внесли ряд конкретных предложений, нацеленных на дальнейшее повышение уровня здравоохранения.

Значительное внимание было уделено состоянию медицинской службы на селе. Депутаты подняли ряд вопросов, связанных с улучшением и развитием материально-технической базы здравоохранения, отметили, что в республике все еще эксплуатируются случаи нарушения сроков ввода в эксплуатацию новых медицинских учреждений.

На сессии было отмечено, что XXIV съезд КПСС наметил важные задачи в области развития здравоохранения и медицинской науки, повышения уровня медицинского обслуживания советских людей. Как указывали депутаты, приняты представленные на рассмотрении сессии Закона Грузинской ССР о здравоохранении являются важным вкладом в дело успешного выполнения этой задачи. В этом документе кодифицированы важнейшие положения, связанные с охраной здоровья населения, регламентированы функции органов здравоохранения, задачи государственных и других общественных организаций в деле охраны здоровья населения. В представленном законопроекте четко определены профилактическое направление развития здравоохранения, значительное внимание уделено вопросам охраны материнства и детства, охраны внешней среды от загрязнения и другим важнейшим вопросам.

Все выступившие в прениях выразили уверенность, что врачи и медицинские работники сделают все для того, чтобы успешно превратить в жизнь новый кодекс здоровья, с честью справиться с поставленными перед ними задачами.

На этом прения заканчиваются.

Депутаты единогласно принимают «Закон Грузинской Советской Социалистической Республики о здравоохранении».

Верховный Совет приступает к обсуждению следующего вопроса повестки дня. Депутаты заслушали отчетный доклад председателя Постоянной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР по транспорту и связи депутата Н. Д. Беридзе о деятельности этой комиссии.

В обсуждении доклада приняли участие К. И. Кавтарадзе (Ленинградский избирательный округ, Ленинградский район), Э. Х. Чачава (Вардгвильский избирательный округ, г. Тбилиси), А. В. Цинцадзе (Ленинский избирательный округ, Шахурский район).

Все принявшие участие в обсуждении этого вопроса депутаты отметили положительную деятельность Постоянной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР по транспорту и свя-

зи за отчетный период. Вся работа комиссии была подчинена главной цели — содействовать успешному выполнению заданий девятого пятилетнего плана в области развития транспорта и связи. К изучению обсуждавшихся на заседаниях комиссии актуальных вопросов широко привлекался актив из числа специалистов этой отрасли народного хозяйства. Принятые комиссией обоснованные рекомендации, помогли успешно решить целый ряд важных производственных проблем.

Однако, как отмечали депутаты, рекомендации комиссии не всегда воспринимаются с должным вниманием, не всегда осуществляются оперативно. Учитывая постоянные претензии трудящихся к предприятиям связи, особенно в телефонной сети, депутаты высказали пожелания, чтобы комиссия проявляла больше инициативы в изучении причин, мешающих нормальной работе средств связи, более активно содействовала их искоренению.

Поступает предложение о прекращении прений по этому вопросу.

Верховный Совет единогласно принимает Постановление «О работе Постоянной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР по транспорту и связи».

Затем с докладом по четвертому пункту повестки дня «Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета Грузинской ССР» выступила секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР депутат З. А. Кавадзе. Она сообщила, что в период прошедшей после предыдущей сессии Президиум Верховного Совета Грузинской ССР принял указы, подлежащие в соответствии с требованиями Конституции Грузинской ССР утверждению Верховным Советом республики. Докладчик обосновала необходимость принятия этих указов.

Верховный Совет Грузинской ССР утвердил указы Президиума Верховного Совета Грузинской ССР и принял соответствующие законы и постановления.

Сессия обсудила вопрос о некоторых изменениях в составе постоянных комиссий Верховного Совета Грузинской ССР.

Повестка дня работы сессии исчерпана. Третья сессия Верховного Совета Грузинской ССР восьмого созыва объявляется закрытой. (ГрузИНФОРМ).



На снимке: в зале заседаний третьей сессии Верховного Совета Грузинской ССР восьмого созыва. Фото М. Каприкашвили.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР О МЕРАХ ПО УСИЛЕНИЮ БОРЬБЫ ПРОТИВ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА

Рассмотрев вопрос о мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма, Совет Министров Союза ССР принял необходимые в целях снижения потребления в стране спиртных напитков и сокращения производства водки и крепких алкогольных напитков, а также в целях расширения производства безалкогольных напитков с тем, чтобы полностью обеспечить удовлетворение спроса населения на эти напитки.

Госплану СССР, Министерству пищевой промышленности СССР и Советам Министров союзных республик поручено рассмотреть в годичных планах осуществления мероприятий по обеспечению сокращения производства и потребления крепких спиртных напитков и значительно увеличить выпуск виноградного вина и пива.

В целях наведения порядка в торговле алкогольными напитками и сокращения их продаж населению Совет Министров СССР обязал Совет Министров союзных республик, Министерство торговли СССР, Центросоюз и другие министерства и ведомства, имеющие торговую сеть, рассмотреть вопрос о сокращении числа магазинов по продаже алкогольных напитков, запретить торговлю ими в мелкой розничной торговой сети, во всех столовых и буфетах, а также в специализированных продовольственных магазинах (за исключением специализированных магазинов по торговле плодоовощами, рыбой и консервами, в которых может быть допущена продажа шампанского, виноградного и плодово-ягодного вина и других алкогольных напитков крепостью до 30 пром.°).

Запретить продажу водки и других крепких спиртных напитков крепостью 30 пром.° и выше в торговых предприятиях,

находящихся в районе расположения производственных предприятий и строок, учебных заведений, детских учреждений, больниц, санаториев и домов отдыха, вокзалов, пристаней и аэропортов, культурных и зрелищных предприятий, а также в местах массовых гуляний и отдыха граждан.

Установлено, что продажа водки и других крепких спиртных напитков крепостью 30 пром.° и выше может производиться в розничной торговой сети не ранее 11 часов утра и не позднее 19 часов вечера.

Советам Министров союзных республик поручено рассмотреть вопрос об ограничении или запрете торговли водкой и другими алкогольными напитками крепостью 30 пром.° и выше в выходные и праздничные дни и принять соответствующие решения, исходя из местных условий.

Запрещается повсеместно продажа всех алкогольных напитков лицам, находящимся в состоянии опьянения, и несовершеннолетним.

Правила торговли алкогольными напитками (с указанием мер ответственности за их нарушение) должны быть вывешены на видном месте в каждом предприятии, где производится продажа этих напитков.

Совет Министров СССР обязал Министерство торговли СССР, Центросоюз и другие министерства и ведомства, имеющие торговую сеть, приложить все усилия к строгой ответственности за нарушение установленного порядка продажи алкогольных напитков.

Советам Министров союзных республик, Министерству торговли СССР, Центросоюзу и другим министерствам и ведомствам поручено принять меры к расширению сети

предприятий торговли и общественного питания по продаже в розлив пива, соков и других безалкогольных напитков, а также осуществить необходимые мероприятия по повышению культуры в работе кафе, закусочных, ресторанов, столовых и других предприятий общественного питания.

Министерству пищевой промышленности СССР поручено прекратить производство водки для продажи населению с содержанием спирта 50 процентов и 56 процентов, а также водки и крепких водочных изделий в расфасовке 0,1 и 0,05 литра.

Совет Министров СССР обязал Министерство здравоохранения СССР и Совет Министров союзных республик разработать и осуществить необходимые мероприятия по улучшению вывешивания, учета и лечения больных хроническим алкоголизмом, обеспечить расширение научных исследований по выяснению эффективности средств и методов лечения таких больных.

Находящиеся на лечении в отделе санаториях, домах отдыха, пансионатах и других лечебно-оздоровительных учреждениях лица, нарушившие предписание врачей о запрете употребления алкогольных напитков, подлежат выписке из этих учреждений без возмещения стоимости путевки за неиспользованные дни, с обязательным сообщением об этом по месту их работы.

Установлено, что при злоупотреблении вследствие опьянения или действия, связанных с опьянением, а также вследствие злоупотребления алкоголем (травмы, алкогольный психоз, белиз горячка, хронический алкоголизм) больные лица при амбулаторном и стационарном лечении не выдаются и пособия по временной нетрудоспособности не выплачиваются.

## В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ ПАЛАТ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

XXIV съезд КПСС уделил большое внимание вопросам дальнейшего укрепления Советского государства и развития социалистической демократии. Съезд еще раз подчеркнул, что основой социалистического государства является его демократический характер, являются Советы депутатов трудящихся.

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущева на XXIV съезде партии подчеркивалось, что назрела необходимость разработать специальный закон, определяющий статус депутатов — от верхних до местных Советов, их полномочия и права.

а также обязанности должностных лиц в отношении депутатов. Принятие такого закона подтолкнуло бы активизировать и активизировать депутатов.

Исходя из решений съезда, Президиум Верховного Совета СССР поручил разработать проект закона о статусе депутатов комиссиям законодательных предложений и мандатным комиссиям Союза и Совета Национальностей.

Комиссия провела необходимую работу по подготовке такого законопроекта. При этом были учтены предложения депутатов Верховного Совета СССР, Президиума Верховных Советов союзных республик, многих министерств

и ведомств, общественных организаций, научных учреждений.

14 июня в Кремле состоялось совместное заседание комитетов законодательных предложений и мандатных комиссий «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР».

После всестороннего рассмотрения и обсуждения вопроса комиссия законодательных предложений и мандатных комиссий решили представить проект закона о статусе депутатов в Президиум Верховного Совета СССР. (ТАСС).

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА МЕХАНИЗИРОВАННОГО СБОРА ЧАЙНОГО ЛИСТА на 12 июня 1972 г. (в колхозах и государственных хозяйствах) (в тоннах)

Республика	Собрано машинами			Выполн. к плану 1971 г.
	тонна	февт	%	
Абхазская АССР	7,570	1,375	18	1,589
Галский	4,560	847	19	1,002
Очамчирский	2,500	393	16	444
Гулаутский	400	109	27	112
Гульрипский	100	23	23	28
Сухумский	10	3	30	3
Аджарская АССР	1,880	614	33	608
Кобулетский	1,880	614	33	608
Махаразевский	3,430	1,367	40	1,158
Зугдидский	8,860	2,725	33	2,522
Цаленджикский	3,290	986	28	1,035
Гегечорский	840	140	17	148
Ланчхутский	90	22	24	30
Чхорорский	200	71	35	190
Чохатаурский	300	79	26	96
Цхалтубский	570	127	22	146
Цханаевский	380	76	20	75
Цхуагвалевский	550	115	21	105
Хобский	500	129	26	171
Самтредский	180	39	22	50
ВСЕГО	28,650	7,765	27	8,013

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР.

Механизированный сбор сортового чайного листа, как это видно из публикуемой сводки, приходит в достаточным темпам. К 12 июня по сравнению с этой датой прошлого года машинами собрано на 248 тонн листа меньше. В районах, где хорошо налажена работа чаесборочных машин, развернутой сортовой механизированный сбор урожая илантаций ведется с опережением графика. Успешно идет механизированный сбор листа в колхозах и государственных хозяйствах Махаразевского, Зугдидского, Кобулетского, Цхаквского районов.

Низкие показатели выполнения плана сбора чайного листа машинами имеют хозяйства Чхорорского, Цхуагвалевского, Хобского, Гульрипского, Чохатаурского, Цхалтубского, Галского, Очамчирского, Сухумского, Абхазского, Кобулетского, Цхаквского, Зугдидского, Махаразевского, Ланчхутского, Чхорорского, Чохатаурского, Цхалтубского, Гулаутского, Гульрипского и других районов.

Наступила решающая для сбора сортового чайного листа. Опыт прошлых лет показывает, что именно в эти дни реализуется успех сбора, особенно механизированного. Надо помнить, что каждый упущенный день превращает невыполненный план.

Партийные, советские, сельскохозяйственные органы чаеводческих районов должны принять все меры, чтобы успешно выполнить задания по механизированному сбору чайного листа. (ГрузИНФОРМ).

## ГЕОРГИЮ ДИМИТРОВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

БАТУМИ. 14 июня. (Корр. ГрузИНФОРМ). Здесь состоялось торжественное заседание Аджарского отделения Общества советско-болгарской дружбы, посвященное 90-летию со дня рождения выдающегося деятеля международного рабочего и коммунистического движения Георгия Димитрова. Собрание состоялось в присутствии делегации трудящихся Благоевградского округа Народной Республики Болгарии.

Заседание открыл председатель отделения Общества советско-болгарской дружбы, заслуженный работник культуры Грузинской ССР Х. Ахмедов.

Доклад «Жизнь и деятельность Георгия Димитрова» сделал редактор газеты «Советская Аджария» В. Маргалидзе. Докладчик и выступившие говорили о вкладе Георгия Димитрова в марксистско-

ленинскую теорию, стратегию и тактику международного рабочего и коммунистического движения, в укрепление братской дружбы между советским и болгарским народами.

Председатель Благоевградского окружного народного Совета Владимир Сандев рассказал о том, каких выдающихся успехов в социалистическом строительстве достигли Народная Республика Болгария, последовательно шли по пути, указанному Димитровым.

На торжественном заседании присутствовали первый секретарь Аджарского обкома КП Грузии А. Тхимашивили, Председатель Совета Министров Аджарской АССР Л. Давитадзе, Председатель Президиума Верховного Совета автономной республики Д. Диасамидзе.

хозяев в совхозах. Повсюду им был оказан теплый, сердечный прием.

Члены делегации встретились с председателем Совета Министров Аджарской АССР Л. Давитадзе, председателем Президиума Верховного Совета Аджарской АССР Д. Диасамидзе, вторым секретарем Аджарского обкома КП Грузии Л. Укела.

14 июня гости отбыли в Москву.

## ЭСТАФЕТА СОБЫТИЙ

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### ЗА РАСШИРЕНИЕ ТОРГОВЛИ

ХЕЛЬСИНКИ, 15 марта. (ТАСС). За дальнейшее расширение торговли и экономического сотрудничества СССР с другими социалистическими странами высказался председатель финляндской части постоянной межправительственной

### НОВЫЙ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОАЕ

РАВАТ, 15 марта. (ТАСС). На проходящей здесь сессии ассамблеи глав государств и правительств стран — членов Организации африканского единства новым генеральным секретарем ОАЕ избран министр труда и социального обеспечения Камеруна Ню

### ПОДЗЕМНЫЕ ТОЛЧКИ

РИМ, 15 июня. (ТАСС). Минувшей ночью в городе Анкона и его окрестностях (Армагиче) произошло землетрясение. Сейсмографы отметили три подземных толчка силой от пяти до восьми баллов. Небольшое землетрясение причинило значительный материальный ущерб.

### ЭКА ИГАК. ОН СМЕЯЛ НА ЭТОМ ПОСТУ ДИАЗЛО ТЕЛЛИ.

ЭКА ИГАК. ОН СМЕЯЛ НА ЭТОМ ПОСТУ ДИАЗЛО ТЕЛЛИ.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВПРОФЕ ГРУЗИИ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫХ КОРМОВ

Постановлением Совета Министров Грузинской ССР и Президиума Совпрофа Грузии утверждены новые условия социалистического соревнования районов, колхозов и совхозов по увеличению производства высококачественных кормов для скота.

В целях повышения творческой активности и инициативы колхозников, рабочих, служащих и специалистов сельского хозяйства, для поощрения победителей соревнования учреждений, переходящие Красные знамена и денежные премии.

Для районов — переходящее Красное знамя и первая денежная премия в размере 3.000 рублей, вторая премия — 2.000 рублей и третья — 1.000 рублей;

для колхозов — переходящее Красное знамя и первая денежная премия, две вторых и три третьих денежных премии;

для совхозов — переходящее Красное знамя и первая денежная премия, вторая и третья премии.

Условиями социалистического соревнования для районов, колхозов и совхозов республики предусмотрены: перевыполнение планов сева, урожайности и заготовок всех видов высококачественных кормов, снижение себестоимости их производства, успешная реализация зада-

ний по сдаче государству семян. Отличившиеся в соревновании обязаны осуществить мероприятия по повышению качества кормов для скота, активно внедрять прогрессивные методы труда. Особое внимание следует уделять заготовке сенажа, витаминизированной кормов, сеной муки, сена при активной вентиляции, комбинированного сена для свиней. При животноводческих фермах надо строить силосные и сенажные бани и ямы, организовать цеха по переработке кормов.

В постановлении подчеркивается, что необходимо и острая правильность учета, хранения и рационального использования кормов, проведения мероприятий по улучшению лугов и пастбищ, обеспечению общественных хозяйств семенами нормальных культур собственного производства и др.

Присужденные переходящих Красных знамен и денежных премий победителям, начиная с 1972 года, будут производиться раз в год по положению на 1 ноября, на основании бухгалтерских и статистических данных.

Итого социалистического соревнования между районами будет обсуждаться и проводиться министерствами и сельским хозяйством и совхозов Грузинской ССР и Рес-

публиканским комитетом профсоюза работников государственных учреждений, которые представят свои предложения по награждению победителей Совет Министров Грузинской ССР и Совпрофа Грузии.

Результаты социалистического соревнования колхозов и совхозов будут рассматриваться Советами Министров Абхазской АССР, и Аджарской АССР, исполкомов Советов депутатов трудящихся Юго-Осетинской автономной области, городов и районов республик, трестами совхозов. По их представлению Министерство сельского хозяйства Грузинской ССР, Министерство совхозов республик и республиканский комитет соответствующего профсоюза своим постановлением присудит переходящее Красное знамя и денежную премию подведомственному хозяйству.

Денежные премии совхозам, отличившимся в соревновании, выдаются из их сверхплановой прибыли за счет сверхплановой эконо-

Министерству финансов Грузинской ССР предложено ежегодно предусматривать в бюджете республик средства для награждения районов и колхозов, одержавших победу в республиканском социалистическом соревновании. (ГрузИНФОРМ).



ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Доклад депутата Н. Д. БЕРИДЗЕ ОБ УТВЕРЖДЕНИИ УКАЗОВ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Доклад секретаря Президиума Верховного Совета Грузинской ССР депутата З. А. КВАЧАДЗЕ

ОКОНЧАНИЕ.

Следует отметить, что основные мероприятия в намеренном плане выполнены. Однако остались не реализованными пункты постановления комиссии о ходе строительства Батумского аэропорта, где на протяжении ряда лет не выполняются предусмотренные планом строительные работы.

Медленными темпами ведутся работы и сейчас. В 1972 году предусмотрено освоить 220.000 рублей, и в соответствии с социалистическими обязательствами в плане выделено 5 декабря. Однако план в месяцы выполнен лишь на 17 процента.

Мы надеемся, что соответствующие органы заинтересуются причинами срыва строительства и примут меры к своевременному выполнению предусмотренных планом работ.

Товарищи депутаты! Наша комиссия приняла активное участие в рассмотрении проектов Государственного плана и Государственного бюджета и внесла соответствующие предложения и замечания по вопросам, входящим в ее компетенцию.

Хочу отметить, что по предложению комиссии, наряду с другими вопросами, Совет

Министров Грузинской ССР рассмотрел вопрос о строительстве уловов связи в Орджоникидзевском и Самурском районах и распорядился от 17 марта этого года для завершения строительства этих объектов дополнительно выделить Министерству связи работы в размере 320 тысяч рублей. Но дело в том, что планы освоения капитальных вложений и основных фондов по линии министерства не выполняются. В таких условиях, когда ввод в действие мощностей, предусмотренных планом, не осуществляется, разумеется, нереально комбинировать выполнение планов доходов и объема производства путем расширения обслуживания. Поэтому Постоянная комиссия по транспорту и связи считает, что министерство вместо того, чтобы стремиться к ежегодному сокращению планов доходов, должно прилагать все усилия к тому, чтобы путем своевременного ввода в эксплуатацию основных производственных фондов расширить зону деятельности, повысить культуру обслуживания, что является залогом увеличения темпов роста доходов. Практика показывает пока обратное: если в 1968 году тем-

пы роста доходов составляли 10,7 процента, то в 1971 году они сократились до 7,4 процента.

Необходимо, чтобы исполкомы Советов депутатов трудящихся больше внимания уделяли ходу строительства объектов связи и оказывали им действительную помощь в выполнении планов.

Товарищи депутаты! Исходя из требований Положения, комиссия решила изучить и разработать комплекс мероприятий по такому наиболее важному вопросу, как обеспечение безопасности движения на всех видах транспорта. Вам известно, что в республике велико количество дорожно-транспортных происшествий, и борьба за устранение порождающих их причин ведется все еще слабо и неэффективно.

В связи с этим хочу доложить депутатам, что только из-за плохого состояния дорог и улиц в республике за 1971 год вышло место 56 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых погибли 24 и получили увечья 69 человек. Такое же незавидное положение и в текущем году. Плохие показатели в этом отношении и у Закавказской железной дороги. Здесь за 4 месяца текущего года произошло несчастные случаи, тогда

как в прошлом году их не было.

Естественно, что установление и глубокое изучение комиссией причин этих происшествий, разработка квалифицированных мероприятий и превращение их в определенную систему поможет соответствующим транспортным организациям улучшить работу в этой важной области.

Вместе с тем хочу доложить сессии, что в деятельности Постоянной комиссии все еще имеются недостатки. Комиссия не добилась того, чтобы все ее члены одинаково активно участвовали в изучении и рассмотрении вопросов. Недостаточно используется предоставляемое Положением право устанавливать контроль за выполнением соответствующих министерствами и ведомствами рекомендаций комиссии. Все еще слаба связь с соответствующими постоянными комиссиями местных Советов.

Постоянная комиссия учтет эти недостатки, примет все необходимые меры к тому, чтобы сделать работу комиссии более действенной и тем самым внести свой вклад в дело дальнейшего улучшения работы органов транспорта и связи.

Товарищи депутаты! Разрешите мне по поручению Президиума Верховного Совета Грузинской ССР доложить вам об Указах, принятых Президиумом Верховного Совета Грузинской ССР после предыдущей сессии, которые в соответствии с Конституцией Грузинской ССР подлежат утверждению Верховным Советом республики.

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1972 года «О внесении изменений в статью 22 Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик» Президиум Верховного Совета Грузинской ССР Указом от 25 февраля 1972 года внес соответствующие изменения в статью 44 Уголовно-процессуального кодекса Грузинской ССР. Суть изменений состоит в следующем: в отличие от ранее действовавшего порядка установлено, что по делам лиц, не являющихся членами, в которых ведется судопроизводство, участие защитника является обязательным с момента объявления обвиняемому об окончании предварительного следствия и пред-

ложения для ознакомления всего производства по делу. В целях усиления борьбы с незаконным изготовлением и хранением наркотических веществ Президиум Верховного Совета Грузинской ССР Указом от 30 мая 1972 года внес изменение в статью 252 Уголовного кодекса Грузинской ССР. По ранее действовавшей редакции части третьей этой статьи отягчающим обстоятельством незаконного изготовления и хранения наркотических веществ считалось совершение этого преступления лицом, ранее отбывшим наказание за такое же преступление.

Следственная практика показала, что в тех случаях, когда лицо, совершившее преступление, предусмотренное статьей 252 Уголовного кодекса, и не отбывшее наказания вследствие амнистии, помилования или другой льготы, вновь совершает такое преступление, повторное преступление не считалось отягчающим обстоятельством. Поправки к Указу предусматривают, что в части третьей данной статьи

слово: «ранее отбывшим наказание» заменяется словами: «ранее осужденным». Следовательно, повторное совершение преступления признается отягчающим обстоятельством вне зависимости от того, отбыл ли виновный наказание.

За тот же период Президиум Верховного Совета Грузинской ССР принял Указы об освобождении от обязанностей и назначениях некоторых членов правительства Грузинской ССР, а именно:

Указом от 20 января 1972 года тов. Хохлов Иван Михайлович освобожден от обязанностей председателя республиканского объединения «Грузсельхозтехника» в связи с переходом на другую работу и Указом от того же числа председателем республиканского объединения «Грузсельхозтехника» назначен тов. Валдиз Гиви Георгиевич.

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР Указом от 17 апреля 1972 года назначил тов. Алавиадзе министром финансов Грузинской ССР.

Помимо отменного, Президиум Верховного Совета Грузинской ССР Указом от 25 февраля 1972 года образовал в Дулидзевском районе Губский сельский Совет.

Товарищи депутаты! Проекты Законов Грузинской ССР и постановлений Верховного Совета Грузинской ССР по вышеперечисленным вопросам нами получены. Президиум Верховного Совета Грузинской ССР просит вас рассмотреть и утвердить их.

Прения по докладу и содокладу о деятельности местных Советов депутатов трудящихся по улучшению культурно-воспитательной работы и укреплению общественного порядка в свете решений XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза

Речь председателя исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Е. БУХРАШВИЛИ

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС и XXIV съезда Компартии Грузии, в соответствии с постановлением ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся», Тбилисский городской и районные Советы, их исполнительные комитеты значительно усилили свою деятельность по совершенствованию культурно-воспитательной работы среди трудящихся, усилению борьбы за соблюдение общественного порядка в городе Тбилиси.

В улучшении организации воспитательной работы среди населения и охране общественного порядка в городе значительную роль играют исполнительные комитеты городского Совета депутатов трудящихся по культурно-просветительской работе, народному просвещению, охране социалистической законности и общественному порядку.

В прошлом году комиссия по культурно-просветительской работе (председатель комиссии — депутат, профессор Д. К. Тавадзе) изучила и вынесла на обсуждение исполкома Тбилисского городского Совета вопросы постановки воспитательной пропаганды среди населения, улучшения обслуживания жителей в кинотеатрах города, предложения меры по дальнейшему улучшению работы парков культуры и отдыха, работы городских библиотек и др.

Большую работу ведет Постоянная комиссия городского Совета по охране социалистической законности и общественному порядку (председатель — депутат Г. Ф. Чконишвили). Только в 1971 году эта комиссия внесла на рассмотрение исполкома городского Совета 12 депутатских вопросов.

Выполняя постановление ЦК КПСС о мероприятиях по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся в части совершенствования организационно-массовой работы местных Советов, исполком Тбилисского городского Совета выискивал возможности и создавал при всех исполкомах районных Советов депутатов трудящихся в Тбилисе организационно-инструкторские отделы.

Одним из основных подразделений исполкома городского Совета является культурно-просветительская работа среди населения. Является отдел культуры, который через культурно-просветительские учреждения выполняет большой объем работы по коммунистическому воспитанию населения города.

Важнейшим направлением деятельности исполнительного комитета Тбилисского городского Совета является работа в кинотеатрах в районах города. В 1971 году в кинотеатрах Тбилиси было показано 18,9 миллиона сеансов, в которых участвовало 13,9 миллионов зрителей. 70 процентов всех зрителей, 8 процентов всех автопарков.

Здесь нельзя не отметить, что в последние годы наблюдается тенденция к снижению интереса к кинематографу. Это обстоятельство следует искоренять, тем более, что оно влечет за собой столь печальные последствия.

В борьбе с пьянством большую роль сыграет недавно принятое постановление ЦК КПСС «Об усилении мероприятий по борьбе с пьянством и алкоголизмом». Всем организациям необходимо всемерно усилить борьбу с пьянством.

Сейчас по существу созданы все условия, чтобы партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, административные органы, широкая общественность более активно вели борьбу за улучшение культурно-воспитательной работы среди населения и против преступности и нарушения общественного порядка в нашем городе. Нет сомнения, что мы в ближайшее время добьемся еще более значительных успехов в культурно-воспитательной работе среди населения и превратим Тбилиси в город образцового общественного порядка.

Речь депутата Г. А. ДЖОХТАБЕРИДЗЕ

Сейчас много пишут по вопросам преподавания эстетики в школах. Пишут, по-моему, но не вводят ее в практику. И этим делом должны заниматься органы просвещения и другие соответствующие учреждения. В случае необходимости можно организовать преподавание этой дисциплины за счет других предметов, что окажет нам большую помощь в воспитании молодежи. Что же касается работы с родителями, тут партийные, советские и профсоюзные органы должны проявлять больше инициативы. Имею в виду необходимость расширения сети родительских университетов, педагогизацию родителей.

Каждому из граждан считает зазорным не устроить грандиозной свадьбы и не одурманить головы 400—500 гостей непомерными возлияниями.

Грузины всегда отличались своим рыцарством, учтивостью, умеренностью за столом, весельем, а сейчас нередко эта добрая традиция нарушается.

Никто у нас не протестует против свадьбы, но кое-где кутежи очень затягиваются и на них прилагается любовь, что хоть чуточку знаком с семьей. Это часто носит характер расчета. В последнее время можно иногда услышать: «Если рублей 50 не подарю, на свадьбу не могу пойти».

Сегодня, в эпоху небывалого развития науки и техники, резко возросли духовные и культурные запросы человека. Смешными, уродливыми выглядят в современных условиях те беспечные, лишенные какой-либо человеческой красоты и содержания нравы и обычаи, которые оказывают отрицательное влияние на жизнь наших трудящихся, на воспитание молодежи.

Вот почему и впредь со всей энергией и активностью мы

должны с ними бороться, чтобы окончательно изгнать их нашей действительности. Все партийные организации, каждый коммунист, депутат, обязаны еще более активизировать работу в данном направлении.

Новеллы мне от имени трудящихся Абхазии заверить с уверенностью, что мы сделаем должные выводы из доклада тов. Ш. Д. Квицидзе по поводу указанных недостатков и не покажем сил и энергии для воспитания человека культурного, образованного, преданного делу Коммунистической партии в идеях марксизма-ленинизма. Трудящиеся Абхазской АССР внесут достойный вклад в выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС.

Речь Председателя Совета Министров Аджарской АССР Л. М. ДАВИТАДЗЕ

В многогранной деятельности местных Советов депутатов трудящихся одно из важных мест занимает культурно-воспитательная работа среди населения и борьба за образцовый общественный порядок.

За последние годы в Аджарской АССР значительно усилилась борьба за укрепление общественного порядка. Местные Советы депутатов трудящихся в подведомственных им организациях систематически осуществляют мероприятия по охране законности. На сессиях и заседаниях исполкомов часто обсуждаются актуальные вопросы коммунистического воспитания трудящихся и укрепления социалистической законности. Так, например, в прошлом году сессия Батумского городского Совета депутатов трудящихся заслушала и обсудила вопрос о мероприятиях по улучшению коммунистическо-

го воспитания трудящихся и мобилизации общественности на усиление борьбы за укрепление социалистической законности. В том же году заседание исполкома заслушало вопрос о ходе выполнения Указа Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 14 мая 1970 года об усилении ответственности лиц, уклоняющихся от общественно-полезного труда и ведущих антиобщественную, паразитическую жизнь. В Батуми состоялось собрание актива трудящихся, рассмотренное в котором было принято решение о усилении борьбы с детской безнадзорностью, преступностью среди несовершеннолетних. Систематически проводится день депутата по вопросам соблюдения дисциплины и жилищного законодательства, паспортного режима и общественного порядка. Первоначальное организуются семинары по правовым вопросам, где читаются доклады квалифицированные юристы.

Аналогичные мероприятия по укреплению общественного порядка осуществляют Советские депутаты трудящихся и их исполкомы также в других районах автономной республики.

Значительные меры принимаются в отношении антиобщественных, паразитических элементов, лодырей и бездельников. В результате мер, принятых исполкомами районных и городских Советов депутатов трудящихся и их отделами внутренних дел, в 1971 году по сравнению с предыдущим годом наполовину сократилось число лиц, уклоняющихся от общественно-полезного труда. Но из-за того, что не все исполкомы местных Советов, участные комитеты и другие общественные организации принимают должные меры по выявлению туземцев, борьбу с паразитическими элементами нельзя считать достаточной. Наряду с этим надо отметить, что еще не проявляется должной заботы в трудоустройстве той

части молодежи, которая в последние годы закончила среднюю школу и не поступила в вузы.

Несмотря на то, что у нас проводятся важные мероприятия по борьбе с пьянством, этот вредный пережиток все же не искоренен. Наблюдаются факты нарушения правопорядка и совершения тяжких преступлений гражданами в состоянии опьянения.

Исполкомы районных и городских Советов депутатов трудящихся и созданные при них комиссии по делам несовершеннолетних проводят немало работы по выявлению детской безнадзорности и предотвращению преступлений среди несовершеннолетних, по улучшению трудоустройства, обучения и воспитания подростков, в результате чего в республике постепенно снижается число преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Однако нельзя не отметить, что в обучении и воспитании подростков, профилактической работе по предотвращению преступлений среди несовершеннолетних пока еще не все в порядке. Не ликвидированы случаи правонарушений среди молодежи.

За последнее время местные советские органы, ведомства и общественные организации осуществили важные мероприятия по укреплению юных характеристик быта и культуры. В результате отсутствия должного контроля со стороны местных советских органов, ведомств и организаций небольшая часть населения все еще продолжает выполнять неприемлемые для нашей действительности обряды. В последнее время кое-где бывают многочисленные поминки, на которых вместо утешения убитых горем родных и близких покойного устраиваются пирушки. Иногда грубо нарушаются традиционные правила грузинской свадьбы. Свадьба, это памятное на всю жизнь событие, некоторые превращают в источник обогащения. Зачастую навращаются обряды, связанные с празднованием дня рождения, наречением новорожденного и другими народными традициями.

В заключение выражаю твердую уверенность в том, что трудящиеся Аджарии всю свою энергию, знания и опыт отдадут превращению в жизнь задач, поставленных XXIV съездом КПСС по коммунистическому воспитанию трудящихся и укреплению социалистической законности, сделают все, чтобы еще шире развились социалистические соревнования и славными трудовыми успехами встретили великие победы образования СССР.

Речь депутата К. А. ГАЗЗАЕВА

Руководствуясь указаниями XXIV съезда КПСС, ЦК Коммунистической партии Грузии и исполком городского Совета депутатов трудящихся постоянно держат в центре внимания вопросы экономического и социально-культурного развития областного центра. К услугам трудящихся города много культурно-просветительских учреждений, библиотек, домов культуры, кинотеатров, Государственный драматический театр, музей, парк культуры и отдыха и т. д.

Большое значение в воспитании нового человека имеют Государственный педагогический институт, средние специальные учебные заведения, общеобразовательные школы. Сейчас 12 тысяч юношей и девушек города учатся. Большая работа проводится в Юго-Осетинском институте Академический лауреат Грузинской ССР Горком партии и исполком городского Совета уделяют большое внимание увеличению материально-технической базы культурно-просветительских учреждений и созданию в них нормальных условий для работы.

В девятой пятилетке предусмотрены большие капитальные вложения в строительство новых и реконструкцию старых объектов культурно-просветительского назначения.

При горисполкоме создан внештатный отдел культуры, за полгода существования которого проведена большая работа по организации и руководству культурно-просветительскими учреждениями. Проводятся выставки, создаются высокохудожественные постановки, организуются встречи с ветеранами труда, участниками гражданской войны и Великой Отечественной войны, проводятся лекции, беседы, вечера вопросов и ответов и много других интересных и ценных мероприятий, которые способствуют повышению культурного уровня населения города.

Большая работа проводится в городе и по укреплению общественного порядка. Разработаны и осуществляются конкретные мероприятия по волеизъявлению общественности в борьбе с правонарушениями и нарушениями социалистической законности, профилактике антиобщественных проявлений. За последние времена один факт нарушения закона не остался без принципиального обсуждения на собраниях партийных и комсомольских организаций, коллективов трудящихся. Все это способствует тому, что за последние два года в городе резко сократились такие виды преступлений, как тяжкие телесные повреждения и хулиганство.

Особое внимание уделяет городской Совет работе с подрастающим поколением. Проводятся рейды, читаются лекции, доклады, ведутся беседы с родителями. В результате за последнее время в городе почти не было серьезных правонарушений со стороны несовершеннолетних.

Речь депутата Л. А. НИШНИАНИДЗЕ

Последние годы в культурной жизни Кутаиси отмечены большим подъемом. Здесь открылся филиал Тбилисского академического театра оперы и балета имени З. Палиашвили, филиал консерватории, сдан и осекундацию новое здание музыкального училища, установлен памятник Зазарику Палиашвили, вскоре завершена строительство кинотеатра, открыта публичная библиотека и др.

Значительно улучшилась материально-техническая база культурно-просветительских учреждений. В Кутаиси намечается открыть четыре масовых и три детских библиотеки. В текущем году состоится открытие Дома-музея Д. Пахлавдзе, музея олави и историко-этнографическому музею-булет приоткрыт знаменитый зал в Др. Действительные мероприятия по совершенствованию культурно-воспитательной работы проводит Постоянная комиссия городского Совета по народному просвещению и культуре, деятельность которой еще более активизировалась после принятия нового Закона о городских и районных Советах депутатов трудящихся.

Несмотря на осуществление за последние годы целого ряда мероприятий, сеть существующих в Кутаиси культурно-просветительских учреждений пока еще не отвечает тем возросшим требованиям, которые вытекают из решений XXIV съезда КПСС.

Должна сообщить сессии, что у кутаисцев нет благоустроенного кинотеатра, необходимого для демонстрации современных фильмов. В 1971 году началось строительство широкомасштабного кинотеатра, полная стоимость которого составит 730 тысяч рублей. В этом году на строительство выделено всего лишь 20 тысяч рублей. Необходимо выделить в 1972 году 200 тысяч рублей, в 1973 году — 400 тысяч рублей, а в 1974 году — 130 тысяч рублей на улучшение кинообслуживания населения города.

В соответствии с решениями XXIV съезда КПСС и XXIV съезда Компартии Грузии, исполком городского Совета, постоянные комиссии городского Совета совместно с административными органами опираясь на широкую общественность, ведут серьезную работу по укреплению общественного порядка.

Созданные в Кутаиси по инициативе участковых комитетов представляющие собой полноту опору власти, основу доброты, воспитательной и организаторской работы среди населения, по всем вопросам, будь то встреча избирателя с депутатом или работа по благоустройству, укреплению паспортного режима или борьба с туземством, возвращение в школу отстающего в учебе ребенка или соблюдение санитарного режима.



Третья сессия Верховного Совета Грузинской ССР восьмого созыва. На снимке: группа депутатов Верховного Совета Грузинской ССР (слева направо): М. Кулиса — председатель исполкома Марнеульского районного Совета депутатов трудящихся, Л. Колесия — работник Тбилисского завода «Микродингатель», С. Шаладзе — заведующий Хельвачевского совхоза Батумского района, Т. Попиашвили — лимонница, заведующий ЦК КП Грузии, В. Угулишвили — председатель колхоза села Чумлики Гурджаанского района, Е. Шаулишвили — линейный Тбилисского Комбината стройматериалов, М. Мамаишвили — виноградарь колхоза села Тибани Сигнальского района. Фото М. Квицишвили.

# Товарищ Ной, рыцарь революции

## К 90-летию со дня рождения С. Г. БУАЧИДЗЕ

90-летию со дня рождения Самуила (Ноя) Григорьевича Буачидзе было посвящено расширенное заседание учебного совета Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, состоявшееся 15 июня. В актовом зале института собрались ветераны партии, ученые, партийные работники, представители молодежи, присутствовали близкие родственники С. Г. Буачидзе. Заседание открыл вступительным словом директор Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма

при ЦК КПСС кандидат исторических наук Д. Г. Стурца. С докладом о жизни и революционной деятельности С. Г. Буачидзе выступил кандидат исторических наук, доцент К. М. Иванидзе.

С глубоким вниманием выслушали собравшиеся воспоминания о прекрасной жизни и кипучей деятельности С. Г. Буачидзе. На заседании выступили А. Я. Кивкидзе, племянник С. Г. Буачидзе доктор медицинских наук О. И. Бурджанадзе, член КПСС с 1917 года Д. В. Ломадзе.



революционной активностью болгарских трудящихся.

Выполняя поручения В. И. Ленина, товарищ Ной тайно посещал Сербию и Румынию, побывал в Греции и в самых отдаленных уголках Балкан. Через руки Ной проходили и транспорты ленинской газеты «Социал-демократ». За подписями Гурели и Самбуа он публикует в левых балканских газетах статьи против развязанной империалистами кровавой бойни.

Болгарская полиция арестовала, а затем выслала Ноя на родину. Он пробирается в Швейцарию, в Женеву.

Поздней осенью 1915 года в горной деревушке Соренберг М. Г. Цхакая знакомит Ноя с Владимиром Ильичем Лениным. Задуманные беседы и переписка с вождем, его выступления произвели огромное впечатление на С. Буачидзе, еще больше укрепили его веру в победу дела революции, умножили его оптимизм и энергию.

В. И. Ленин высоко оценивал революционный опыт Буачидзе, часто интересовался его мнением по национальному вопросу. Имя С. Буачидзе не раз упоминается в письмах Владимира Ильича.

В начале 1917 года С. Буачидзе возвращается из эмиграции в Петроград, но не задерживается там долго. Провалившись в Царское Село на Северный Кавказ, где вместе с С. М. Кировым возглавляет Владикавказскую большевистскую организацию.

На нефтяных промыслах Грозного, в Саловских рунтиках, в железногорских шахтах и мастерских, в горах и долинах Осетии, Кабарды, Балкарии, Ингушетии, Чечни, в кабардинских станицах Буачидзе рассказывает о Ленине, о текущем политическом моменте, о делах социалистической революции, Центру интернациональное единство народов Северного Кавказа. С. Буачидзе вместе с С. Кировым готовит большевистские организации Терской области к решающим боям.

В 1918 году С. Буачидзе и С. Киров принимают активное участие и руководят съездами народов Терской области в Моздоке и Питигогорске. Эти съезды, как известно, положили начало объединению трудящихся народов Терска, во

многим способствовали победе Советской власти на Северном Кавказе. На Питигогорском съезде в марте 1918 года была провозглашена Терская народная советская республика. С. Г. Буачидзе был избран первым председателем Терского Совета Народных Комиссаров.

В. И. Ленин постоянно интересовался положением дел на Северном Кавказе, связывался по прямому проводу с руководящими деятелями партийных организаций Кавказа. В марте 1918 года В. И. Ленин беседует по телефону с С. Буачидзе, дает ему важные советы и указания по вопросам партийного и советского строительства.

Находясь во главе руководящих органов Терской республики, С. Буачидзе за короткий период провел огромную работу по укреплению Советской власти и разрешению самых важных вопросов, как национальный и земельный. Ему принадлежит большая заслуга в создании боеспособных частей Красной Армии на Северном Кавказе.

Весной 1918 года контрреволюция подняла вооруженный мятеж на Северном Кавказе, ее главарь поднялся в этот мятеж красноармейские части Владикавказского гарнизона. Несмотря на грозившую ему опасность, С. Буачидзе направляется в кабардинские и осетинские районы, возглавляет контрреволюционные отряды, в которых выступил лично С. Буачидзе, с большим мужеством и героизмом.

В этот момент раздался выстрел: вражеские пули смертельно ранили С. Буачидзе, вскоре он скончался. Это трагическое событие произошло 20 июня 1918 года. Имя С. Г. Буачидзе было переименовано его родное село Парихали.

Трудящиеся Грузии и всего Кавказа оплакивали гибель своего постоянного сына — отважного рыцаря революции, имя которого навсегда осталось в истории революционной борьбы нашего народа.

**Г. ДЕВДАРИАНИ,**  
кандидат исторических наук.

Имя пламенного большевика Самуила (Ноя) Григорьевича Буачидзе хорошо известно трудящимся нашей страны. Вся его яркая жизнь, без остатка отданная делу революции, борьбе за счастье народа, — образец мужества и стойкости, непоколебимой верности Коммунистической партии.

Страницы биографии С. Г. Буачидзе нельзя читать без волнения.

Девяносто лет назад, 17 (5) июня 1882 года, в имеретинском селе Парихали бедная крестьянская семья праздновала рождение сына, которому суждено было прожить жизнь необыкновенно яркую и героическую.

С ранних лет Самуил остро воспринимал несправедливость тогдашнего уклада жизни: еще учеником Хорагаульского двухклассного училища он смело выступил против попечителя Кавказского учебного округа, печально известного своими издевательствами над крестьянскими детьми.

В возрасте пятнадцати лет С. Буачидзе поступает в Кустанское сельскохозяйственное училище. Большую роль в формировании его политических убеждений сыграла встреча с М. Г. Цхакая. Революционер-профессионал, он приобретает юному к марксистским идеям, привлекает его к участию в революционной работе. В те годы С. Буачидзе участвует в нелегальных учебных кружках, жадно чи-

тает политическую литературу. Любознательность, страстная тяга к знаниям помогают ему стать хорошим учителем: с 1901 по 1904 год он учит детей в селе Никорминда бывшего Гачинского уезда, а затем преподает в Хорагаульском двухклассном училище, где некогда учился вместе с Серго Орджоникидзе.

Тесное общение с трудным человеком заметно повлияло на революционную деятельность С. Буачидзе: он распространяет марксистскую литературу, выступает на крестьянских сходках, митингах, создает социал-демократические кружки.

После II съезда РСДРП четко определились политические симпатии С. Г. Буачидзе. Он становится на сторону большевиков, В. И. Ленина. Отныне и до конца своей жизни С. Буачидзе сохраняет глубокую верность идеям и целям революционного марксизма. Под славным знаменем большевистской партии С. Буачидзе прошел героический путь трех русских революций, его не сморщили ни тяжкие годы подполья, ни тюрьмы, ни ссылки.

«Я готов, — говорил он одному из товарищей по революционной борьбе, — пожертвовать своей жизнью в интересах партии и победы нашего дела».

В годы первой русской революции с особой силой проявлялись энергия товарища Ной — под этим именем

С. Буачидзе был уже к тому времени широко известен в большевистском подполье. Товарищ Ной организует рабочие комитеты на железнодорожных станциях и в горняцких поселках, крестьянские комитеты в деревнях. Готовясь к вооруженным схваткам, он вместе с большевиком И. Маградзе формирует первую вооруженную дружину — «красную сотню» — боевую вооруженную дружину. Осенью 1905 года по заданию партии С. Буачидзе активно участвует в подготовке всеобщей забастовки тифлисских железнодорожников. Кустанская губернская конференция большевиков избирает его в состав Имеретинско-Мингрельского комитета, ему поручают разработать план вооруженного восстания в Белогорье. В декабре 1905 года боевые дружины товарища Ной разоряют Телгиский нехотный полк и казачьи сотни, овладевают townem на Сураемском перевале. Власть здесь переходит в руки революционных комитетов; парская администрация на Кавказе окрестила этот район Квирильско-Белогорской республикой.

Как известно, первая русская революция потерпела поражение, исторические условия сложились так, что оказалось невозможным соединить в единый поток все революционные силы и свергнуть самодержавие. По речению Имеретинско-Мингрельского комитета РСДРП С. Буачидзе

распускает боевую дружину, прячет оружие, а сам в неизменно трудных условиях, преследуемый парскими сыщиками, перемещается через Мамисонский перевал на Северный Кавказ.

Во Владикавказе товарищ Ной устанавливает связь с местными партийными работниками и со свойственной ему энергией окунается в революционную работу: руководит социал-демократическим кружком, вместе с другими товарищами создает нелегальную типографию, налаживает контакты с рабочими нефтяных промыслов Грозного. Во Владикавказе под руководством С. Буачидзе был осуществлен смелый захват легальной типографии «Кавбег», где в течение одной ночи под охраной небольшой боевой группы во главе с С. Буачидзе и при помощи рабочих типографии было отпечатано несколько тысяч экземпляров революционных прокламаций и листовок.

После этой операции оставаться во Владикавказе было невозможно. С. Г. Буачидзе переезжает в Ростов, а затем в Москву. Заподозренный московской полицией, он в начале 1907 года был арестован и даже без установления его настоящей личности «на веский случай» приговорен к четырем годам каторги и вечному поселению в Сибирь.

В мае 1911 года С. Буачидзе совершил побег из ссылки

и возвратился в Грузию. Но оставаться здесь было чрезвычайно опасно, так как всего лишь несколькими месяцами раньше особое присутствие Кавказского военного суда Кавказе «как особо опасного главаря к смертной казни. С трудом удается ему ускользнуть от преследования агентов царской охранки и нелегально выехать в Турцию.

В Турции С. Г. Буачидзе привлекает внимание властей, которые отдают приказ о немедленном аресте «возмутителя спокойствия». Осенью 1914 года Буачидзе тайно, в одежде католического монаха, переходит турецко-болгарскую границу и направляется в Софию.

Меслы, проведенные в Болгарии, являются яркой страницей в биографии С. Буачидзе. Оказавшись в чужой стране, товарищ Ной, последовательный интернационалист-ленинец, нашел свое место в революционной борьбе и сыграл немаловажную роль в правильной ориентации и сплочении трудящихся стран Балканского полуострова. Черта Ной осуществлялась связь с В. И. Лениным с балканскими социалистами — Д. Благоевым, Г. Димитровым и др. С. Буачидзе побывал во многих городах Болгарии и в своих письмах информировал В. И. Ленина о положении дел, сообщал ему о высокой

КОРРЕСПОНДЕНТЫ  
ТАСС СООБЩАЮТ:

# За рубежом со всех континентов

## Дружеская встреча в ГДР

БЕРЛИН, 14 июня. (ТАСС). Как близких и дорогих гостей встречала столица ГДР кубинскую партийно-правительственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы, премьер-министром Революционного правительства Республики Куба Фиделем Кастро, прибывшую сюда с официальным дружеским визитом.

В Берлине начались переговоры между партийно-правительственными делегациями ГДР и Республики Куба. Делегацию ГДР возглавляет Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, кубинскую делегацию — Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, премьер-министр Революционного правительства Республики Куба Фидель Кастро.

Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер и Председатель Совета Министров ГДР В. Штоф устроили прием в честь Первого секретаря ЦК Компартии Кубы, премьер-министра Революционного правительства Республики Куба Ф. Кастро.

Э. Хонеккер и Ф. Кастро

выступили на приеме с речами.

За более чем 13 лет, прошедших со дня победы кубинской революции, сказал в своей речи Э. Хонеккер, между СЕПГ и Компартией Кубы, между народами и государствами ГДР и Республики Куба установились тесные братские отношения дружбы и сотрудничества. Нас объединяет общность принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, общность целей в строительстве социализма, единый братский союз с Советским Союзом и другими государствами социалистического сотрудничества, един-

ство целей в борьбе за мир и свободу народов, против империалистической агрессии.

В ответной речи Фидель Кастро отметил теплоту и сердечность приема, оказанного населением ГДР кубинской партийно-правительственной делегации.

«Мы сознаем величие и значимость международной солидарности и поддержки со стороны Советского Союза и всего социалистического сотрудничества», — подчеркнул Ф. Кастро. Он заявил, что Республика Куба будет и впредь укреплять узы дружбы с ГДР, Советским Союзом и другими социалистическими странами.

ПЕРЕКЛАДЧИК

## ЛЕНИНСКАЯ ПРЕМИЯ ВРУЧЕНА

СОФИЯ, 14 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась торжественная церемония вручения международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» видной болгарской общественной и политической деятельнице, члену Политбюро ЦК ВКП, председателю Всемирного комитета болгаро-советской дружбы Поле Драгойчевой.

По поручению Комитета по международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» диплом о присуждении премии и золотой нагрудный знак Ц. Драгойчева вручил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев. Ц. Драгойчева сердечно поблагодарила за высокую награду и заявила присутствующим, что и впредь будет отдавать все свои силы и опыт борьбе за торжество благородных идеалов человечества — делу мира и дружбы между народами.

ПЕРЕКЛАДЧИК

## Заявление ВСМ

ХЕЛЬСИНКИ, 14 июня. (ТАСС). Договор между СССР и США об ограничении систем противоракетной обороны и Временное соглашение о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений имеют большое значение. Они являются хорошим примером для тех, кто выступает за всеобщее и полное разоружение. Об этом говорится в опубликованном сегодня заявлении Всемирного Совета Мира об итогах московских переговоров советских руководителей с президентом США.

ПЕРЕКЛАДЧИК

## Производ оккупантов

КАИР, 15 июня. (ТАСС). Израильские оккупационные власти закончили «учет» собственности арабов, которые вынуждены были покинуть западный берег Иордана после израильской агрессии 1967 года.

Этой мерой, сообщает агентство МЕН, израильские власти готовят окончательное присвоение собственности арабов, бежавших от производства оккупантов.

ПЕРЕКЛАДЧИК

## Авиационная катастрофа

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Самолет японской авиакомпании «Джанал айдлайкс», совершавший рейс из Токио в Лондон, потерпел катастрофу в воздухе над столицей. Самолет, на борту которого находилось 28 пассажиров и 25 членов экипажа, загорелся в воздухе и упал на землю в 11 километрах от действующего аэропорта, сообщает агентство Рейтер. В результате катастрофы погибли 83 человека.

ПЕРЕКЛАДЧИК

ПЕРЕКЛАДЧИК